Esimerkit on koottu psykologi Sirkku Niemelän koulutuksesta: 
Työvälineitä lasten eroauttamiseen, 3.5.2007 Helsinki.

Taikurisalkkuun on koottu välineitä, joiden avulla voidaan lapsen kanssa käsitellä vanhempien eroa. Useimpia välineitä voi käyttää joko yksilötyössä lapsen kanssa tai lapsiryhmässä, välineitä voi käyttää yksittäin tai yhdistellen. 
Niemelä kehottaa työntekijää käyttämään HUOLI –kieltä, ei diagnosoimaan. 
Käytä lapsen kanssa työskentelyssä luokittelu- ja vaihtoehtokysymyksiä. 
Auta määrittelemään ”koko” ja huomioi aika –jänne, alku ja loppu. 
Työntekijän selkiinnyttävä puhe auttaa lasta pahassa olossa, opettaa lasta puhumaan ja antaa sanoja hämmennykselle.  ”ero on iso asia teidän perheessä nyt... kuulostaa siltä, että teidän perheessä on nyt kolme isoa huolta, Millan kaverisuhteet, koulunkäynti ja ero...”

Lapsi tulee saattaa ikätasolleen: ”onkos se nyt 8 -vuotiaan tehtävä tuommoisia miettiä?”

Vältä peliä: työntekijä asettuu ”ei kenenkään maalle”, tee näkyväksi, jos huomaat esim. vanhempien syyttelevän toisiaan.

Kasper –käärme – lue lapselle siihen liittyvä pieni tarina. Lapsi voi myös itse piirtää käärmeen ja huolimöykyn haluamaansa kohtaan.

Minkä kokoisesta huolesta on kyse, käden, pöydän, huoneen...kokoisesta? Kenellä se huoli on, isällä, sinulla...? Eli huoli on nyt huoneen kokoinen. Mitä ensi viikkoon mennessä... tai otetaanko tavoitteeksi, että ensi kesänä huoli on...kokoinen?                (koko ja aika, luokitukset)

Huolihuivi sidotaan silloin kiinni ovenkahvaan, kun puhutaan huolesta. Työntekijä ottaa huolen pois silloin, kun puhe siirtyy yleiselle tasolle tai voimavaroihin. Vanhempien erotessa lapsella päällimmäisenä tunteena on HÄMMENNYS. Totea se hämmennys ääneen. Työntekijän pitää aloittaa ikävistä asioista puhuminen. Hampurilaismalli toimii muistutuksena:

- alkulämmittely: rohkeata kun tulit, pihvi: ikävän asian käsittely, lopuksi: anna toivoa.
Tiimalasi – keskiosa symbolisoi kriisin hankalinta kohtaa, silloin ei näe eteen eikä taakse. Tiimalasin avulla voi käydä keskustelua siitä, miten asiat olivat ennen, nyt ja tulevaisuudessa.

Auto – salkusta löytyy auto, jonka takapyöriä pitää pyörittää taaksepäin, jotta se kulkee eteenpäin. Autoa voi käyttää sekä ero- että riitatilanteiden käsittelyssä. Ensin pitää mennä asiassa vähän taaksepäin ja selvitellä mitä on tapahtunut, jotta päästään eteenpäin.

Millan ajatuksista kootut tunnekortit ja laatikot: 

Milla toimii fiktiivisenä vertaishenkilönä: korttien avulla selviää, miten Milla ajattelee ja on selviytynyt erosta. Auta lasta luokittelemaan Milla –korttien avulla. Kortit sisältävät eron lisäksi myös juomiseen ja lastensuojeluun liittyviä teemoja (yht. 60 korttia). Ennen kuin luet Milla –korttien tekstit, valitse niistä sen hetkiseen tarkoitukseen sopivimmat. Ohjeista lasta siten, että jos hän ajattelee samalla tavalla kuin Milla, hän pudottaa kortti isoimpaan laatikkoon, jos vähän kuten Milla, pudottaa keskikokoiseen laatikkoon, jos ei ajattele ollenkaan kuten Milla, vie kortin pienimpään laatikkoon. Esimerkkejä korttien teksteistä:

"Äiti haukkui isää ja isä äitiä. Toisluokkalainen Milla ei tiennyt mitä ajatella. Hän tiesi hyviä juttuja niin isästä kuin äidistä."

 ”Äitiä ero itketti. Ensin yritin lohduttaa, mutta äiti sanoi, ettei se ollut minun tehtäväni.”
” Aikuiset on eläny kauemmin, niitten tykkäämiset on paljo monimutkaisempia.”

Matti-peli (sis.pelinappulat ja nopan): Lautapelissä seurataan erään 3-luokkalaisen Matin elämää, kun hänen vanhempansa erosivat. Kuinkahan Matti selvisi? Peliä voi pelata lapsen tai yhdessä koko perheen kanssa.


Tunnepyörä –pelaa ensin ilman ero –teemaa, yleisellä tasolla. Yhdistä huolihuovi mukaan, kun käsittelet eroasiaa. Yhdistä keskusteluun fiktiiivisestä Millasta, mitä Milla koki...
Tuulenpesäpuu. Voit itse tai lapsen kanssa piirtää puun, johon lapsi saa piirtää ”tuulenpesiä”, niitä asioita, jotka huolestuttavat tai ovat huonosti nyt (ero, koulukiusaaminen, vanhemmat ryyppäsivät...). Mitä haluat, että käsitellään ekaksi? Mitä hyviä asioita on? Jos perheenjäseniä pyydetään piirtämään omat puunsa (erillään), voidaan yhdessä pohtia löytyykö yhtäläisyyksiä tai eroavaisuuksia tuulenpesissä?
